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VINTERBYEN

Foto: Stefan Ravn
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I vinteren 2016 kunne beboerne på 
Frederiksberg og i Nordre Fasan-
vej Kvarteret prale af at være de 
eneste i København med lysende 
fortov, regnbuefarvede busstoppe-
steder og en vaskeægte raketovn.  
I disse områder havde arkitektfir-
maet Platant nemlig arbejdet med 
at skabe en såkaldt ”vinterby”: En 
by, der skaber mulighed for akti-
vitet og liv hele året rundt. Ved 
hjælp af forskellige installationer 
løftede de bydelene og skabte fem 
nye byrum, der iscenesatte kulden 
og mørket til at danne rammen om 
unikke vinteroplevelser, samt gjor-
de vinterbyen til et både varmere, 
lysere, tryggere og sjovere sted. 

Vinterbyen blev et projekt, der 
udfordrede vores idé om, hvordan 
og hvornår byen kan bruges. De 
mange installationer skabte liv og 
kant i ellers ubenyttede bydele,  
og de åbnede samtidig op for 
en forståelse af områderne som 

brugbare med plads til sjove initi-
ativer og arrangementer. Sharing 
Copenhagen var med til at skabe 
et vinter-madmarked, folkekøk-
kener og instagram-byvandringer 
i de fem byrum, og siden Vinter-
byens afslutning har byrumme-
ne fortsat lagt hus til adskillige 
initiativer – for eksempel mødes 
de lokale børn hver fredag på 
legepladsen ved Hulgårds Plads og 
bager pandekager på raketovnen. 

I Vinterbyen så Sharing Copenha-
gen et projekt, der ramte et klart 
behov i byen. Noget der kunne 
trække vintertrætte borgere 
udenfor og skabe liv i måneder, 
som ellers ligger lidt døde hen. 
Der var en fantastisk kreds af 
medspillere – fra både Frederiks-
berg kommune, Arkitekterne i 
Platant, Områdefornyelse Fug-
lekvarteret og ikke mindst den 
fantastiske bemandede legeplads 
på Hulgårds Plads.

EN LEVENDE BY — OGSÅ OM VINTEREN

•	 Kommunalt bindeled  
”Det helt særlige ved Sharing CPH er, at de er ude 
blandt alle os iværksættere. Her understøtter de gode 
idéer med sparring, kontakter og økonomi. De kobler 
idéerne til de relevante afdelinger og medarbejdere 
inde i kommunen og blandt det netværk, de har ude 
i byen. De forstår idéerne, ser potentialet og kender 
det kommunale system, så de kan være det bindeled, 
der sørger for, at iværksætternes og borgernes gode 
initiativer kan inspirere og forankres i kommunens 
arbejde.”

•	 Ambitiøst skub 
”Projektet Vinterbyen fik et ordentligt skub af Sharing 
Copenhagen, som så muligheden i, hvordan projektet 
kunne nå ud til endnu flere borgere og virksomheder. 
Gennem både arbejdskraft og økonomisk støtte fik 
vi sammen planlagt et ambitiøst vinterprogram af 
aktiviteter, der koblede sig på Vinterbyens fysiske in­
stallationer. Det førte til, at Fuglekvarteret i Nordvest 
i vinteren 15/16 var mere aktivt end nogensinde før, 
og både borgere, lokale foreninger og virksomheder 
deltog i at skabe en række helt særlige vinterarrange­
menter. Det beviste, at bylivet ikke behøver at være 
kedeligt om vinteren. Der er god grund til at mødes 
udenfor til kulturelle arrangementer, også selvom det 
er mørkt, koldt og vådt.”

Platants stifter Ellen O’Gara fortæller, hvad der gør 
Sharing Copenhagen særlige som samarbejdspartne-
re, samt hvordan Sharing spillede en rolle i at udvikle 
projektet fra fem installationer til et væld af aktivite-
ter i hele området.

Ellen O’Gara
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BLAFFERNATIONEN

Foto: Mathias Schmidt
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Alle er sande historier fra Blaffer-
nationen, et dansk blaffernetværk, 
der giver folk fra hele Danmark 
mulighed for at mødes på kryds 
og tværs af byer og landsdele.  
Blaffernationen vil styrke fælles-
skabet og tilliden mellem dansker-
ne ved at få flere til at blaffe og 
flere bilister til at samle blaffere 
op. Dermed skabes en bedre 
udnyttelse af vores eksisterende 
ressourcer, og forureningen fra de 
mange privatejede biler mindskes.

Sharing Copenhagen har i 2016 
arbejdet sammen med Blafferna-
tionen om at etablere en række 
blafferstoppesteder rundt om-
kring i København. Men vejen fra 
idé til udførelse viste sig at være 
mere kringlet end forventet, og 
projektet skal fortsat gennem 
mange forskellige instanser. Sha-
ring Copenhagen er med Blaffer-
nationen hele vejen. I skrivende 
stund er næste skridt at snakke 
skiltning, sikkerhed og placering 
med politiet.

FÆLLESSKAB PÅ LANDEVEJEN

En ældre kvinde kører to unge mennesker til København og  
inviterer dem med til salsa. En ung fyr får en guldmønt som visit-
kort af en millionær i en gul Porsche. 12 unge muslimske mænd 
holder ind for at hjælpe et søskendepar på vej og ender med at 
synge fødselsdagssang for de to søskendes 87-årige morfar.  
Og en ung kvinde får et lift af selveste Kong Henrik.

•	 Ligeværdige medspillere: ”Samarbejdet med Sharing 
Copenhagen gav mig fra starten af en følelse af at indgå i 
et ligeværdigt partnerskab, hvor Sharing indgik som en lige 
så aktiv medspiller som jeg selv. Jacob tænkte med, fandt 
vej igennem det til tider kringlede system og hev ressource­
personer ind fra højre og venstre - alt fra eksperter i skilt­
ning og vejændring, til jurister og kontakter i Vejdirektoratet 
og Politiet.”

•	 Klare rammer med fleksibilitet: ”En af de fede ting 
ved samarbejdet har været blandingen af meget klare  
rammer og en stor fleksibilitet, som projektet skred frem.  
Vi planlagde oprindeligt at skrive en ansøgning til Vejdi­
rektoratet, som skulle godkende både skiltning og stoppe­
stedernes placering, men vi opdagede hurtigt, at vi skulle 
forbi langt flere instanser. Jacob hjalp med at sætte møder 
op med de forskellige aktører, og på den måde fandt vi en 
nemmere vej gennem systemet.”

•	 Insider viden: ”Det fede var Sharing Copenhagens evne 
til at gøre det så nemt som muligt for mig i et felt, der er 
vanskeligt at operere i, når man er udestående. Ved at 
møde de forskellige aktører face to face sammen med 
Jacob, frem for gennem mails og telefonopkald, blev mine 
øjne åbnet for, hvor mange medspillere, der faktisk er i 
systemet. Alle vil gerne hjælpe på vej, give tips og dele viden. 
Det har været ret inspirerende faktisk.”

•	 Positiv fejlkultur: ”Den indbyggede vilje til at eksperi­
mentere har været fed. Der har fra starten - selvfølgelig 
inden for de faste rammer - været en agil forståelse for, 
at vi sammen skulle arbejde os frem i et felt og udforske 
mulighederne med et forundringsparat mindset. Jeg har 
følelsen af, at Sharing Copenhagen er med til at opbygge 
en positiv fejlkultur i Danmark, som der i høj grad er brug 
for, hvis vi som samfund skal finde på nye geniale og måske 
eksporterbare velfærdsløsninger.”

Carsten  
Theede fra  
Blaffernationen  
og tagdel.dk 
giver her  
sit bud på  
værdien af  
et anderledes 
samarbejde. 
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Foto: Le Lyby

BYHØST
Byhøst er Danmarks første vild mad-organisation, der arbejder med alt 
fra oplevelser og formidling til digitale løsninger indenfor vild mad. Med 
Byhøsts Iphone App og Byhøstkortet kan brugere på egen hånd finde, 
dele og samle vilde råvarer i det offentlige rum over hele Danmark. 
 
I 2014 samarbejdede Sharing Copenhagen med Byhøst om at ska-
be den første udgave af Københavns Høstfest på Søndre Boulevard. 
2.500 mennesker mennesker deltog i det store gilde, hvor mere end 
30 restauranter, landmænd, uddannelsesinstitutioner og grønne initia-
tiver havde samarbejdet om at skabe et 800 m langbord med et væld 
af forskellige økologiske, vilde og bæredygtige menuer. Siden 2014 har 
Byhøst gentaget succesen på Frederiksberg hvert år, hvor de fortsat 
arbejder med den ældgamle landlige madtradition for at skabe moder-
ne folkelige fællesskaber om den vilde mad.

TRE HURTIGE

Foto: Thomas Kristensen
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MARITIME NYTTEHAVER
”Velkommen til Bølgemarken”. Sådan lyder overskriften på det lille blå 
skilt, der siden 2014 har prydet Kalvebod Bølge. Skiltet tilhører Mariti-
me Nyttehaver, som har placeret deres forsøgsstation under bølgerne 
for at tydeliggøre, at fødevareproduktion også kan finde sted i byens 
blå arealer. Forsøgsstationen har siden projektets start lagt hus til 
produktion af muslinger samt Københavns første tangmark, og den er 
på den måde et af byens første spadestik mod et bæredygtigt havbrug i 
midten af byen. 

Maritime Nyttehaver ser Københavns havn som et stort naturområde 
og udvikler vores måde at se og bruge havnen på. En stor del af projek-
tet er formidling, og Bølgemarken besøges ugentligt af både skoleklas-
ser, undervisere, turister og erhvervsdelegationer. Arbejdet i havnen 
og under vand kan være kompliceret – og her har Sharing Copenhagen 
bl.a. kunnet hjælpe til med tilladelser. Hvem ved, om vi om nogle år ser 
kolonihaver under vand som det nye urban farming?

KBH UNDER VAND
I november 2015 blev hele København oversvømmet. Sådan så det i 
hvert fald ud til åbningsceremonien af skulpturen ”København under 
Vand”. Her blev fire orange københavnerspir placeret halvvejs under 
vandoverfladen i vandkaskaderne ud for DR Koncerthuset i Ørestad 
Nord. Skulpturen var med til at visualisere en potentiel fremtid for 
vores by og blev på den måde en anderledes, kunstnerisk måde at få 
mennesker til at reflektere over klima og bæredygtighed i en helt  
almindelig hverdag. 
 
Skulpturen blev til i et samarbejde mellem CO2 Green Drive, Clima-
te Action Denmark, Ørestad Vandlaug og Sharing Copenhagen. Med 
hjælp fra nycirkus- og performancegruppen AcrobACTION samt 
Bryggens Kor skabte vi en åbningsceremoni, der gennem blandt andet 
lyskunst og korsang i vandet lod de besøgende opleve budskabet med 
deres sanser.

Foto: Adam Benjamin
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VÆRDIGIVENDE BYBEGRØNNELSE
Lotte Andreasen, Minigarden-Danmark:  

”Jeg har deltaget i flere af Sharing 
Copenhagens arrangementer, og 
det er i min optik et af de net-
værk indenfor bybegrønnelse, der 
giver allermest værdi. Her mødes 
erfarne og mindre erfarne ildsjæle 
med spændende projekter for at 
lære af hinanden og blive inspire-
ret. Der idéudveksles og knyttes 
kontakter på kryds og tværs. 
Bedst af alt så formår Sharing 
Copenhagen også at koble ildsjæ-
lene med relevante leverandører 
og potentielle finansieringsmu-
ligheder, så flest muligt grønne 
aktiviteter får luft under vingerne 
og bliver til virkelighed. 

Metoden med at facilitere og 
knytte kontakter virker umiddel-
bart som særdeles effektiv. Som 
jeg oplever det, bliver de færdige 
projekter vildere, mere realiser
bare og ikke mindst billigere, fordi 
pengene rækker langt, når det er 
ildsjæle, der forvalter dem. Jeg 
lever af at lave lodrette haver og 
grønne vægge, og gennem Sha-
ring Copenhagen er jeg kommet 
i kontakt med flere spændende 
projekter indenfor begrønning af 
facader, skolegårde og boligsocia-
le aktiviteter. Af den årsag er jeg 
virkelig begejstret for Sharing 
Copenhagens faciliteringsmodel.”

TO SMÅ INTERVIEWS
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Portræt af Klaus Rix
 
I et af Kødbyens mørkeste hjør-
ner stødte Sharing Copenhagen 
på en ildsjæl af en helt særlig kali-
ber. Iværksætter Klaus Rix blan-
der alt det bedste til byen i sine 
projekter. Ansvarlighed, kultur, 
bæredygtighed og byudvikling.  
Alt sammen med stor kærlighed 
til det lokale og sociale.  
Klaus fortæller:  

”Mit virke tager udgangspunkt i 
den grå Kødby, der har et spiren-
de kulturliv, men som samtidigt 
er både beriget og udfordret af 
stofbrugere og det nye fixerum. I 
de tomme mørke gader blev idéen 
om et gentænkt forsamlingshus 
skabt tilbage i 2009. Et hus med 
aktiviteter, der kunne vise flere 
mennesker den hemmelige del af 
Kødbyen. Samtidigt skabe aktivi-
teter, der delvist kunne fortrænge 
det grå, men også skabe et rela-
tivt udramatisk og ufarligt møde, 
kulturer imellem.

 
Et slags første skridt mod en rela-
tion mennesker imellem. Menne-
sker som måske møder hinanden 
i den lokale Brugs. Forsamlingshu-
set 5e skulle være et råt sted med 
folkelige priser til private fester 
under afslappede rammer. 

Essensen i alt vi laver er bære-
dygtighed. Liv, trivsel og virk-
somhed går hånd i hånd med 
at pryde vores udenomsarealer 
med blomsterkasser og miljøer til 
ophold samt fokus på økologiske 
afgrøder til restauranten. Visionen 
om en Grøn Kødby, hvor græsset 
kan vokse i hjørnerne og mellem 
brostenene, lever stadig, og med 
BioBy prøver vi nu at etablere 
et grønt produktionstag til kryd-
derurter – passet af blandt andet 
stofbrugere. Et simpelt greb, hvor 
mennesker, der er lidt udfordret, 
måske kan opleve at være relevan-
te i den by, som gerne skulle være 
for os alle.”
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Foto: Torben Olander

HVORDAN TÆNKER BYENS MEST  
ENGAGEREDE BORGERE, OG HVAD ER  
MOTIVATIONEN BAG DERES IDÉER? 



SKAB RELATIONER PÅ TVÆRS:  
Meget kan ske, når flere små aktører 
samarbejder – og her kan kommunen 
spille en essentiel rolle i at få forskel-
lige aktører til at mødes på tværs 
af interesser. Uformelle møder, der 
trækker både større og mindre projek-
ter ind, behøver ikke at være stramt 
styrede. Præsentationsrunder på 1-2 
minutter pr. projekt efterfulgt af en 
ramme, der tillader deltagerne at mø-
des, er ofte nok til at sætte tankerne 
i gang hos deltagerne, så de kan finde 
nye samarbejdspartnere. Lidt lækkert 
at spise og drikke kan gøre møderne 
attraktive og uformelle.

MØD FOLK I MILJØET:  
Ved at mødes med folk i nærområ-
det, forstår man bedre rammerne for 
projekterne, og sandsynligheden for at 
møde flere samarbejdspartnere øges. 
Ofte er det svært for start-ups over-
hovedet at finde frem til, hvem de bør 
mødes med. Her kan du hjælpe gode 
projekter frem ved at etablere møder 
face-to-face med de rette ressource-
personer. Sid gerne med og brug din 
unikke viden som kommunal insider 
til at agere ”tolk”, og hjælp projektma-
gerne med at oversætte deres idéer 
til dine kollegaer. Ofte kan endeløse 
mailudvekslinger forløses på bare ét 
enkelt møde.

STØT DET  
EKSPERIMENTERENDE: 
Det kan til tider være svært at se et 
projekt for sig – særligt når man mø-
der ildsjæle, der endnu ikke helt ved, 
hvordan de skal realisere deres idéer. 
Når det drejer sig om at løfte byen 
gennem samskabelse, er det derfor 
ikke muligt at lægge en klar styring 
fra starten. Acceptér, at projektet 
ikke nødvendigvis har en fast form fra 
starten og stol på aktørernes engage-
ment. Ved at udvise tillid og tillade en 
mere eksperimenterende proces, kan 
projektet udvikle sig til noget langt 
større end planlagt.

VÆR GUERILLA BUREAUKRAT:  
København bugner af gode idéer, men 
de kan desværre hurtigt forsvinde bag 
uigennemskuelige restriktioner og 
gamle regler. Det kan også være en 
udfordring for nyopstartede projekter 
at afgøre, hvordan man opnår de nød-
vendige tilladelser, og hvordan idéerne 
passer ind i en pulje eller kommunens 
målsætninger. Her er der en unik mu-
lighed for at hjælpe aktørerne med at 
finde puljer og de veje, der gør proces-
sen lettere, og som målrettet fremmer 
de kommunale dagsordener.

DE FIRE GREB


